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4.1. La funzione di produzione aggregata

La funzione di produzione aggregata specifica la
relazione tra produzione aggregata e input
produttivi:

Y = F(K,N)

Da cul




Esempio di funzione di produzione aggregata

Y=+K N

Rendimenti?

xY = F(xK,xN)
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In generale

Y=AK*N”

Se a+[(>1 Rendimenti Crescenti
Se a+ =1 Rendimenti Costanti

Se a+ <1 Rendimenti Decrescenti




Esempio di funzione di produzione aggregata
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Esempio di funzione di produzione aggregata
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Esempio di funzione di produzione aggregata




1. Interazioni tra produzione e capitale

Al centro della determinazione della produzione

nel lungo periodo troviamo due importanti
relazioni:

e 'ammontare di capitale nell’economia determina
il livello della produzione;

e il livello di produzione determina a sua volta il
livello di risparmio e di investimento e quindi il
capitale accumulato nel tempo.
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1.1. Gli effetti del capitale sulla produzione

Partendo dall'ipotesi di rendimenti di scala costanti,
avremo:

1l
N N

Inoltre siintroducono due nuove ipotesi:

- la dimensione della popolazione, il tasso di
partecipazione e il tasso naturale di disoccupazione sono
costanti;

- non c’e progresso tecnologico.
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1.1. Gli effetti del capitale sulla produzione

Per cui si considera
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La relazione tra produzione e investimento

Facciamo tre ipotesi.

1. Assumiamo un’economia chiusa:
I=5+(T-G)
2. Assumiamo che il risparmio pubblico (T-G) sia uguale a

by ey

3. Assumiamo che il risparmio privato sia proporzionale al
reddito, cioe:

Z€ro.
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1.2. Gli effetti della produzione sull’accumulazione di capitale
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La relazione tra produzione e investimento

La relazione tra produzione e capitale per lavoratore
al tempo t, e data da:

W =S¥

[
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Il tuo accesso diretto
alla statistica italiana

[.otat

Sequenza dei conti °

EZPersonalizza ~ Espurta v [Elomici v &Llatua interrogazione ¥

Salvare Territorio  [Italia

linterrogazione
Valutazione

Correzione

Le mie interrogazioni

Tipo aggreqato
& conto economico delle risorse e degli impieghi @ (t B Bl B L
2risorse § 21524262 21176445 19675037 20402588 20513
prodotto interno lordo ai prezzi di mercato 1687 1432 16694214 15779028 16045145 16137
= importazioni di beni (fob) e senizi 4619000 4450351 3876984 4357442 4380
importazioni di beni (fob) 3633103 3512461 305086.0 3503552 3544
importazioni di senvizi 983947 935543 B24924 853891 836
=impieghi @ 21524261 21176444 19675038 20402588 20518
= spesa per consumi finali nazionali 13150021 13073084 12931384 13065799 13005
spesa per consumifinali delle famiglie e delle istituzioni sociali private senza scopo di lucro al senvizio delle famiglie (isp) 0933933 09826502 9673305 9739319 4738
concetto nazionale



La relazione tra produzione e investimento

AY AY AY AY F AY
Tipo aggregato
= conto economico delle risorse e degli impieghi e i) it it it i) i)
= risorse g 21524262 2117 6445 19675037 20402588 20518047 19700873
prodotto interno lordo ai prezzi di mercato 1687 143.2 /16694214 15779028 16045145 16137665 1568 274.2
m importazioni di beni (fob) & senvizi 4619000 4450351 3876934 4357442 4380382 4027552
= investimenti fissi lordi 686198 572746 3217585 3200017 MM3ITH4E 2847198
investiment fissi neti 070989  B13405 437286 398315 08250 11575
ammaortamen 2607755 2746001 2779118 2801202 2820508 2340443




La relazione tra produzione e investimento

Tipo aggregato

= conto economico delle risorse e degli impieghi €

Erisorse g
prodotto interno lordo ai prezzi di mercato

m importazioni di beni (fob) e semvizi

= investimenti fissi lordi
investimenti fissi neti

ammortamenti

(t) (t) (t) (t) (t) (t)

19333402 19482307 19902009 20229564 20730169 2097 465.0
15411719 15429238 15571803 15746036 16011228 1614 B64.6
3932417 4059747 4336014 4491950 4737498 4847211

2008319 2597674 2651747 2745103 2863660 2960780

71826 -224347 170009  -B8031 a0 27590
2840399 2814364 283138

2040120 2856447 2883412

[ gy |




1.3. Investimento e accumulazione di capitale

La relazione tra investimento e accumulazione di capitale
K _—-K =1 -0k,
L’evoluzione dello stock di capitale e dato da:

K, = (1- 5K, +1,
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La relazione tra investimento e accumulazione di capitale

combinando la relazione tra produzione e investimento e
la relazione tra investimento e accumulazione di capitale,
si ottiene la relazione tra produzione e accumulazione di

capitale:

K

t+1 { t
AR S Rt & Y
) v TN
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1.3. Investimento e accumulazione di capitale

[l capitale per lavoratore e uguale al capitale per
lavoratore dell’anno precedente (al netto del
deprezzamento), piu lI'investimento per
lavoratore effettuato nell’anno precedente, che a
sua volta e uguale al tasso di risparmio
moltiplicato per il prodotto per lavoratore

Kt+1 Kt S5 Kt g E
N N

pavpoEs O

N N




1.3. Investimento e accumulazione di capitale

. AN
N & N N

La variazione dello stock di capitale per lavoratore
(rappresentata dalla differenza tra i due termini
sul lato sinistro) e uguale al risparmio per
lavoratore meno il deprezzamento per lavoratore.
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2.1. La dinamica del capitale e della produzione

o (K
t+1 t Sf_t _ 6£

Variazione del capitale I i ;
= EIV.Co EHTIC RO Deprezzamento

nell’anno t nell’anno t

dall’anno t all'anno t + 1

Se I'investimento per lavoratore eccede il deprezzamento per
lavoratore, la variazione del capitale per lavoratore € positiva: il
capitale per lavoratore aumenta.
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2.1. La dinamica del capitale e della produzione




2.1. La dinamica del capitale e della produzione

Deprezzamento per lavoratore

6K /N

Prodotto per lavoratore

S YN - — - — - — f(K,/N)

Investimento per lavoratore

sf (K,/N)

Prodotto per lavoratore, Y/N

R
K/N K*/N

Capitale per lavoratore, K/N




2.1. La dinamica del capitale e della produzione

---------------------------------------------------------------

La situazione in cui prodotto per lavoratore e capitale
per lavoratore sono costanti e chiamata lo stato
stazionario dell’economia.

[ valore del capitale per lavoratore di stato
stazionario e dato da:

Ko K*
N

A s
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2.1. La dinamica del capitale e della produzione

---------------------------------------------------------------

Dato il capitale per lavoratore (K*/N), il valore di
stato stazionario del prodotto per lavoratore (Y*/N) e
dato da:

Y * K *
N_f N
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2.2. Tasso di risparmio e produzione

L’analisi condotta finora ci suggerisce che:

1. Il tasso di risparmio non ha alcun effetto sul tasso di crescita
di lungo periodo del prodotto per lavoratore, che e pari a
Zero;

2. Tuttavia il tasso di risparmio determina il livello di prodotto
per lavoratore nel lungo periodo;

3. Un aumento del tasso di risparmio portera a una crescita
maggiore per un certo periodo di tempo, ma non per sempre.

EDIZIONE DIGITALE 5U o

PANRoRA O




Aumento del risparmio
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2.2. Tasso di risparmio e produzione

Deprezzamento per lavoratore

5K /N

Y,/N
f(K,/N)

Y/N

5, f(K /N

5[ (K/N)

Prodotto per lavoratore, Y/N

—p—p

Prodotto per lavoratore

Investimento per lavoratore

Investimento per lavoratore

K/N  K/N
Capitale per lavoratore, K/N




Prodotto per lavoratore, Y/N

Y, /N

Y,/N

2.2. Tasso di risparmio e produzione

Associato a un tasso di risparmio 5, > 5,

Associato a un tasso di risparmio s,

Tempo
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FIG. 11.4. Gli effetti di
un aumento del tasso di
risparmio sul prodotto
per lavoratore.

Un aumento del tasso di
risparmio comporta un
periodo di crescita piu
elevata, finché la produ-
zione non raggiunge il
suo nuovo livello di stato
stazionario.




Con progresso tecnico la produzione aumenta sempre




Prodotto, Y (scala logaritmica)

2.2. Tasso di risparmio e produzione

Variazione (g, + g,

Associato a 5,

A a

/ Tempo
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F1c. 11.5. Gli effetti di
un aumento del tasso di
risparmio sul prodotto
per lavoratore in un’e-
conomia con Progresso
tecnologico.

Un aumento del tasso di ri-
sparmio determina un pe-
riodo di maggiore crescita
fino a che la produzione
raggiunge un sentiero piu
elevato.




Con aumento della forza lavoro dovete garantire
anche lo stesso capitale ai nuovi lavoratori




Che succede in un economia che risparmia poco
e vede aumentare molto la popolazione?

K
(5+8N)ﬁ Y f(K
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Y=+vK N =K2N?
Y =K*N”

Massimizziamo i profitti

[T=pJK N —wN —rK




- Masimizziamoiprofiti
I1 =p(KN)§ —wN —rK

Ricavo Marginale = Costo Marginale










Meta del valore del prodotto

va ai lavoratori




Dimostrare dalla condizione di ottimo che
I’'altra meta va al capitale

Ragionare:

PANDORA
CAMPUS




